

(譯 本)

城市規劃上訴個案編號：2009 年第 1 號

有關香港法例第 131 章《城市規劃條例》

及

有關單柳潤女士(由曾家裘測量師有限公司代表)
根據條例第 17B 條提出上訴事

聆訊日期： 2009 年 9 月 10 日

裁決日期： 2009 年 10 月 28 日

城市規劃上訴委員會：

Professor Anthony M J COORAY (主席)

陳建強醫生 (委員)

吳國俊先生 (委員)

伍穎梅女士 (委員)

龐維仁先生 (委員)

裁 決

- (1) 本上訴關乎一宗規劃申請不獲批准的個案，案中上訴人申請批准興建一幢兩層高的屋宇，並略為放寬地積比率的限。
- (2) 上訴地點坐落在北港及沙角尾分區計劃大綱核准圖編號 S/SK-PK/11 上的「住宅(丁類)」地帶。
- (3) 上訴人由於第二次提出發展上訴地點的規劃申請不獲批准而提出本上訴。她於 2007 年首次申請規劃許可，以興建一幢三層高及地積比率為 0.54 倍的屋宇，並略為放寬建築物高度和地積比率。2007 年 10 月 12

(譯 本)

日，這宗申請被城市規劃委員會鄉郊及新市鎮規劃小組委員會(小組委員會)拒絕，理由是擬議的地積比率及建築物高度過高，批給規劃許可會立下不良先例。上訴人沒有要求覆核城市規劃委員會(城規會)的決定。

- (4) 上訴人第二次提出申請，將擬建屋宇的層數由三層降至兩層，樓高由 8.23 米降至 6 米，地積比率亦由上次申請時的 0.54 倍降至 0.36 倍。這個降低了的地積比率(0.36 倍)仍高於訂明的地積比率(0.2 倍)，因此上訴人要求略為放寬發展限制。
- (5) 2008 年 7 月 18 日，小組委員會基於下述兩個理由拒絕這宗申請：
 - (a) 擬議發展與「住宅(丁類)」地帶的規劃意向不符，該地帶旨在透過把現有的臨時構築物重建作永久建築物，以改善鄉郊地區現有的臨時構築物。建議把地積比率由 0.2 倍放寬至 0.36 倍，幅度並不算小。上訴人並無提供充分理據，足以令城規會偏離規劃意向；以及
 - (b) 批准這宗申請，會為「住宅(丁類)」地帶內的其他同類申請立下不良先例，如這類申請均獲批准，累積影響所及，會對該區的基礎設施造成負面影響。
- (6) 上訴人向城規會申請覆核小組委員會的決定。在 2008 年 8 月 2 日，城規會拒絕有關申請，並確認小組委員會所給予的拒絕理由。
- (7) 上訴人在上訴中辯稱，擬議的發展是「住宅(丁類)」地帶內適合的發展；以擬議的發展密度興建一幢屋宇不會對周圍環境造成嚴重影響；以及批准她的申請不大可能立下不良先例。她亦聲稱其個人境況應獲城規會特別考慮，作出對她有利的裁決。
- (8) 我們在審理本上訴時，首先就「住宅(丁類)」地帶的規劃意向作出研究。
- (9) 「住宅(丁類)」地帶的規劃意向列載於該地帶的《註釋》內，現載述如下：「此地帶的規劃意向，主要是透過把現有的臨時構築物重建作永久建築物，以改善鄉郊地區現有的臨時構築物。設立此地帶的目的，亦是要作低層、低度的住宅發展，但這類發展須獲得城市規劃委員會的規劃許可。」
- (10) 重建住宅樓宇屬於第一欄「經常准許的用途」，但新建住宅樓宇則屬第二欄的用途，未事先獲得規劃許可不得興建。擬建的屋宇是新住宅發

展，屬於第二欄的用途。

- (11) 任何新發展或重建計劃內的「屋宇」或「分層樓宇」，其建築物高度和地積比率不得超逾該地帶的《註釋》內「備註」一欄(b)段所訂明的限制範圍，即最高高度為 6 米，最高地積比率為 0.2 倍；但如重建現有屋宇，而現有屋宇的建築面積及高度已超過《註釋》所訂明的限制範圍，則重建屋宇以有關面積和高度為準。
- (12) 「備註」(c)段規定，城規會「可按個別發展或重建計劃的情況」，批准略為放寬有關高度和地積比率的限制。《說明書》第 9.3.1 段闡釋了城規會如何判斷屬「個別情況」：「為了提供彈性讓發展項目能採用較具創意的設計以配合個別地盤的特點，城規會可透過規劃許可審批制度，考慮略為放寬住宅發展的地積比率及建築物高度的限制；城規會會按個別發展計劃在規劃上優越之處，作出考慮。」
- (13) 上文我們以斜體表示的部分，清楚訂明規管城規會行使酌情權批准略為放寬建築物發展密度限制的原則。上訴人並非以發展項目採用較具創意的設計以配合上訴地盤的特點，作為申請略為放寬發展限制的理由。上訴人的顧問所提出的唯一理據，只關乎上訴人的個人境況。
- (14) 上訴人的個人境況如下：(a)她的丈夫行動不便，很大可能需要把私家車泊在擬建新屋的地點，以方便出入；及(b)她的女兒婚後無法獨力置業，她將可住在擬建屋宇的上層。根據規劃法規，一個廣為接納的原則是申請人的個人境況一般不會被視為規劃申請的考慮因素。我們看不到有任何具說服力的理由足以偏離這個原則，而尤其須注意的是，一旦批出規劃許可，上訴人便可隨意使用有關土地，包括向外人出售土地。雖然如此，我們得悉城規會會考慮這些個人境況，並裁定拒絕批出有關規劃許可並不會令申請人陷入困境（見城規會於 2008 年 10 月 31 日舉行的第 922 次會議已獲通過的會議記錄第 127 段）。我們亦注意到，答辯人在其不具爭議的陳詞中指出，根據政府的現行政策，上訴地點不適合作私人車輛通道及泊車，因此在上訴地點建屋或未能解決上訴人丈夫的特別需要。縱然我們相信上訴人要求恩恤考慮其申請所提出的理由屬實，但我們不能就此作出定論，認為上訴人已提出充分理據，足以讓當局批准略為放寬限制。
- (15) 我們現考慮上訴人提出的理據是否足以說服我們擬議興建的屋宇屬於適當的發展。該地點本身不是住宅發展的理想地點，上訴人須透過收購毗鄰一部分政府土地才能落實她的發展建議。我們在上文已備悉，相關的土地發展政策並不准許車輛進出及停泊在上訴地點及區內同類地點。我們亦注意到，如興建該屋宇，則須關閉穿越上訴地點的一條

(譯 本)

行人徑，再另闢一條通道。雖然上訴人建議在鄰近的政府土地闢建另一條通道，但她沒有提交任何已獲有關政府機關批准並令受影響的本地居民滿意的實質建議。在這個情況下，我們未能同意上訴人所指，擬議的發展項目是「住宅(丁類)」地帶內適當的發展。

- (16) 我們現轉談立下不良先例的問題。到目前為止，城規會已全部駁回有關在「住宅(丁類)」地帶內進行同類住宅發展的九宗申請，只有一宗例外。該宗成功的申請關乎重建現有住宅發展，屬第一欄「經常准許的用途」，而有關發展商只是向城規會申請批准略為放寬所訂定的建築物限制。城規會一向遵循的政策，是不讓「住宅(丁類)」用途的地帶被用作供人興建新私人屋宇。這點可以理解：正如《說明書》第 9.3.3 段所述，設立「住宅(丁類)」地帶為私人業主或發展商提供機會，鼓勵他們透過重建現有屋宇而非興建新屋宇，改善和提升區內的居住環境。倘若城規會批准上訴人在上訴地點進行擬議的新發展項目，並放寬有關的規劃限制，城規會將難以拒絕其他同類申請。城規會如對本案不堅守一貫立場，恐怕更多同類申請會隨之而來，城規會有此憂慮亦屬合理。我們亦基於此理由駁回上訴人提出的上訴，有關理由與其他實質反對理據息息相關。

- (17) 結果，我們裁定駁回上訴，並不作出訟費方面的命令。

(已簽署)

Professor Anthony M J COORAY

(主席)

(已簽署)

陳建強醫生

(委員)

(已簽署)

吳國俊先生

(委員)

(已簽署)

伍穎梅女士

(委員)

(已簽署)

龐維仁先生

(委員)